

## 海上“蓝剑”直指违规船舶

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 杨涵)为保障我市伏季休渔中后期秩序稳定,严防违规行为反弹,连日来,福州市海洋与渔业执法支队开展福州海洋“蓝剑2025—10”暨海洋伏季休渔中后期海上联合执法行动。

据了解,该行动聚焦涉渔“三无”船舶、乡镇船舶违规捕捞、应休渔船违规出海、异地船舶违规停靠等扰乱伏休秩序的违法行为实施高压严打。

在连江琯头壶江村附近海域,执法人员展开拉网式排查,查获一艘涉嫌非法捕捞的涉渔“三无”船舶;在闽江口附近海域查扣6艘违规捕捞的乡镇船舶,查获非法捕捞的渔获物15.2千克,经现场取证后,渔获物被全部放生。

截至目前,本次“蓝剑”行动累计出动执法人员79人次,巡查海域194海里,清理流刺网20张、地笼网24张、铁锚2支、网位标4支,查扣违规船舶7艘。涉案船舶均已被依法扣押至扣船点,待进一步调查处理。

## 生产活动污染环境 认购碳汇替代修复

本报讯(记者 颜澜萍)近日,连江法院在审理一起污染环境刑事附带民事公益诉讼案中依法引导被告人自愿认购368.75吨连江县碳中和林(“福碳”)碳汇产品,用于生态环境替代性修复,该案系连江首宗碳中和林(“福碳”)产品碳汇交易案件。

2022年底,林某某、姚某甲、姚某乙伙同他人注册成立福州某金属制品公司,并共同出资231万元用于租赁、改建厂房,购买生产设备、原材料废旧电器等。2023年5月,林某某等人经商议,在明知未取得处置危险废物环保审批资质的情况下,从外地购买废弃电器,并雇工将原料进行焚烧、熔炼铝锭,予以出售。

2024年7月,执法人员对案涉厂房进行检查,现场抓获姚某甲、姚某乙及雇工人多人。经现场称重,扣押废旧电器原料、焚烧灰渣、分拣废物、铝锭等合计93吨。经鉴定,废旧电器原料、焚烧灰渣等物品均属于危险废物。经审计,该公司共购进原材料废旧电器965.25吨,金额为3359049元;销售熔炼的铝锭、筛粉共368.915吨,金额为4458990元。

审理过程中,法官考虑到本案污染环境行为造成的生态环境损害和生态系统服务能力损失,短时间内无法恢复,经与被告人释法明理、与相关专业机构探讨论证,积极引导林某某以认购林业碳汇方式替代性修复。在连江法院监督下,林某某与连江城投公司签订协议,林某某自愿向该公司购买368.75吨连江县碳中和林(“福碳”)碳汇产品,用于弥补因其非法行为对生态环境造成的损害。

## 替人收取黄金包裹 “取现工具人”被刑拘

本报讯(记者 宋亦敏)日常生活中,快递驿站里来来往往的包裹司空见惯,但你能想到,有些看似普通的包裹里可能藏着猫腻吗?近日,福州市公安局鳌峰派出所就挖出了这样一个“黄金陷阱”。

8月1日,民警侦查得知,一名男子在网上与人约定,要前往某快递驿站收取“神秘包裹”。情况可疑,民警火速布控,经过数小时蹲守,将前来取快递的男子林某控制,当场查获包裹2个。面对民警的询问,林某心理防线被突破,又交代了已转移的另外2个包裹的位置。民警打开4个包裹发现,里面装的竟然都是黄金,总计44克。

原来,这些黄金都是刷单返利骗局的“战利品”。骗子以接刷单任务为诱饵,忽悠受害人购买黄金后寄给他们,受害人最终往往落得钱物两空的结局。经查,林某在明知包裹来路不正的前提下,依然答应帮忙取件并转移包裹,赚取跑腿费。他的这种行为,正是标准的电诈“取现工具人”。

目前,林某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,已被公安机关依法刑事拘留,案件还在持续深挖中。

## 我市640个社区(村) 参与全国1%人口抽样调查

(上接1版)准确把握人口发展态势和流动规律。因此,全国1%人口抽样调查,又称人口小普查,每十年开展一次,通常是在两次人口普查中间年份(一般为逢5的年份)进行。我国已分别在1987年、1995年、2005年、2015年开展了四次1%人口抽样调查,今年是第五次。由于调查样本量约占全国总人口的1%,被称为1%人口抽样调查。

此次1%人口抽样调查标准时点为2025年11月1日零时,调查以户为单位进行,采取调查员入户调查与被抽中住户互联网自主填报相结合的方式。调查取得的所有个人资料,将严格限定用于调查目的,确保公民个人信息安全。调查对象应真实、准确、完整、及时地提供人口调查所需资料,如实回答相关问题。

# 越来越多预制菜以更加新鲜、健康的姿态走进大众视野 预制菜成新宠,不仅是方便

本报记者 沐方婷

随着“宅经济”的兴起,曾经躲在幕后的预制菜从B端走向C端,在政策推动标准化、保鲜技术创新的双重护航下,预制菜日益成为许多消费者餐桌上的新宠。预制菜是否只有调好味的半成品菜肴?消费者又该如何正确选购?对此,记者进行了走访。

8月13日,记者来到鼓楼区杨桥西路的一家大型商超内,只见各类预制菜品琳琅满目,既有烤鸡、牛肉卷、咖喱虾等完成杀菌或熟制的即食类预制菜,也有酸菜鱼、调味牛排、小酥肉等调好味、分好装的半成品菜肴,海鲜区里,鳕鱼切片、去头红虾、去鳞去鳃的东海小黄鱼……各类处理过的封装海鲜也颇受欢迎。

福州消费者王女士和家人正在挑选一款包装好的冷萃捞汁小海鲜,6种海鲜食材均已加工处理,只要回家加热、过冷水,再加入准备好的料包,就能吃上一顿口味丰富的海鲜大餐,“价格不贵,食材看着也蛮新鲜,感觉不错!”王女士说。

提到预制菜,不少消费者第一时间想到的就是调好味的半成品菜肴,但实际上,除了即食类、半成品菜肴,预制菜也包含预制净菜类,例如鳕鱼切片、去皮山药等。福州市监管部门表示,对植物性食材进行预处理、清洗、切分等处理,对动物性食材进行宰杀、去毛、



一家商超内,消费者正在选购预制菜。本报记者 沐方婷摄

去鳞、去内脏、洗涤、分割等处理,再经预包装后储存、流通的,都属于预制净菜类,也属于预制菜。

近年来,随着保鲜技术的不断创新发展,越来越多的预制菜也以更加新鲜、健康的全新姿态走进大众视野。在位于福州马尾区亭江的海文铭生产线,鲍鱼、鱼胶、海参等海产品,经过数字化制汤系统,成为一盘盘香气扑鼻的即食佛

跳墙,冷冻后装箱销往海内外。

福建海文铭海洋科技发展有限公司董事长欧于斌介绍,佛跳墙走出福州,离不开先进技术支撑,液氮锁鲜、数字化制汤、CIP清洗、全自动包装等一系列预制技术,大大提高了佛跳墙的口味还原度。有了冷链物流的支持,产品48小时内可以到达全国各地。

技术创新是预制菜行业发展

的核心驱动力。液氮速冻、真空慢煮等先进技术的应用,能使得预制菜的保质期延长至12个月到18个月,风味还原度提升至90%以上。在生产加工环节,福建海文铭、名成食品等福州企业不断加大预制海鲜技术投入,提升生产自动化和智能化水平。

预制菜市场走向成熟的过程中,消费者不仅满足于“吃得方

便”,更希望“吃得健康”。围绕产业发展和消费者需求,福建出台佛跳墙、土笋冻等预制菜相关地方标准,制定《福建省标准化工作专项补助经费管理办法》,支持省内企事业单位参与预制菜标准制定工作,完善预制菜标准体系。

然而,在快速发展中,预制菜行业同样面临企业生产条件参差不齐、生产工艺良莠不齐、产品质量差异大等现实挑战,影响了行业的整体形象和发展,因此,需要消费市场倒逼预制菜产业升级。

福州市监管部门提醒广大消费者,在线上或线下选购预制菜时,需关注商家的食品生产经营及相关资质,尽量选择大型超市或正规网购平台,挑选知名度较高、购买量大、好评度高的品牌,以保证产品的质量和售后服务。

由于预制菜的生产过程中不允许添加防腐剂,产品的保质期通常较短,运输、储存条件也比较严格,消费者在购买时需关注产品标签上的品名、配料表、生产日期及保质期、贮存条件、生产商信息等。

消费者购买前查看产品是否存在包装破损、胀气、漏袋等现象,网购的预制菜还需查看运输条件是否符合产品要求。此外,预制菜可能存在重油重盐的现象,在选购预制菜时需合理搭配荤素菜品,确保膳食营养均衡。

## “烦心路”不烦心了

本报记者 林榕昇 通讯员 陈乐颖

“以前这条路,晴天一身灰,雨天一身泥。三轮车颠簸得像要散架,有几次送孩子上学差点摔倒,给周边村民出行带来极大不便。”

南屿镇党委、政府积极统筹安排项目资金,全力推进江口水闸旁道路修缮工程项目启动。同时,南屿镇道安办、江口村干部深入现场一线,督促工程进度、协调矛盾问题。

施工队争分夺秒,克服困难,在确保质量的前提下全力抢抓工期。

以前,江口水闸旁道路是一条沙土路,每逢下雨天,路面泥泞不堪,晚上稍不留意便会被绊倒滑倒,给周边村民出行带来极大不便。

8月1日,江口水闸旁道路修缮工程项目开工建设,项目修缮全长约200米,道路宽度为3至4米,路面结构采用混凝土路面。项目仅用12天时间便修缮完成,昔日的“烦心路”变为一条崭新平坦的水泥路。

走在这条崭新的水泥路上,村民们的脚步轻快了,这项民生工程不仅硬化了路面,也温暖了民心。



江口水闸旁道路修缮工程项目完工。(南屿镇供图)



## 福建高速4处光伏电站 正式并网

本报讯(记者 朱榕)记者昨日从福建省高速集团获悉,政和收费站、杨源收费站、林浦广场、连城收费站共4处光伏电站日前正式并网投入运营,预计年均发电量约74万千瓦时,相当于每年减少二氧化碳排放约745吨。

记者了解到,这些“绿电”不仅能保障各收费站和林浦办公区的日常用电,让办公、生活用电平稳当当,同时赶在夏季用电高峰前上岗,可有效缓解电网供电压力。

力,为低碳减排贡献力量。截至目前,福建高速上的光伏电站已并网发电41处。

此外,暑假期间,福建高速新能源科技公司上线了8座快充站,新增44个充电车位。8处快充站分布于龙田服务区AB区、南靖土楼服务区B区、三明北出入口、沙县出入口、三明南出入口、仙游盖尾和荔城北高,进一步完善福建高速公路充电网络,助力驶上高速的电车随时“电量满格”。

## 侨胞突发重症危及生命 医生精准救治转危为安

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 张文明)

“感谢你们,让我获得重生。”近日,旅居巴西的侨胞李先生专程来到位于福州的联勤保障部队第九〇〇医院,向肾脏病科送上情真意切的感谢信和锦旗,赞誉

化道症状是尿毒症常见的临床表现的特点,敏锐地捕捉到患者“嘴唇、眼结膜显著苍白”这一关键体征。

“尿毒症并发重度贫血,患者病情可能正在急剧恶化。”王

强医生当机立断,未等常规检查结果出来,立即将患者收治入院。李先生入院后,病情急转直下,迅速出现了严重代谢性酸中毒和因急性失血导致的严重低血压休克,生命悬于一线。在科主

任俞国庆的带领下,肾脏病科抢救团队以最快的速度完成了关键检查。基于门诊的及时处置和入院后的快速确诊,经过精准救治,李先生转危为安,于8月初康复出院。

## 法院联手综治中心 巧解一批物业纠纷

本报记者 阮冠达

同比上涨125%。

面对棘手纠纷,鼓楼区法院迅速行动,将一批物业合同纠纷移交区综治中心,并组建由法官和调解员构成的调解团队,积极联系业主与物业公司,为双方创造对话空间。

经过深入分析,调解团队初步发现了这些物业纠纷案件的共同点:业主普遍认为物业服务水平与标准不匹配,且缺乏维权渠道,不知如何解决问题,只能拒交物业费;业主与物业公司之间也缺乏相应的沟通机制,小摩擦因素缺

乏及时疏导,就可能发酵成为大矛盾。

针对问题共识,调解团队也积极召开“面对面”座谈会以及个别访谈,为业主与物业双方梳理矛盾,寻找解决方法;同时针对业主集中反映的问题建立核查清单,采取“逐项核实—责任确认—整改督导”的步骤推进解决。

“楼顶堆物、停车秩序混乱,都是业主集中反映的问题,我们也要要求物业对这些情况进行说明。”调解团队相关负责人表示,若物业公司承认确有其事,团队

将要求物业公司限期提交整改方案,明确消防通道清障标准、违规停车处置流程及日常巡查制度,并安排专人负责跟进整改落实情况,确保业主反映的突出问题得到实质性解决。

针对物业费缴纳问题,调解团队也向业主明确缴纳物业费的法定义务,释明拒交行为可能引发的滞纳金等后果。针对业主“服务未达标可不交费”的误解,调解团队通过典型案例解释“服务瑕疵”和“拒交物业费”应当区分对待,若认为服务不到位可以通过合法途径

要求整改,但不能以此为由拒绝履行交纳物业费的义务。

“目前,首批移交调解的8起纠纷中已有5起达成和解。”上述负责人介绍,经调解,不少业主与物业都达成“先履行交费义务保障基础服务,同步建立服务整改台账期限解决”的共识,既避免物业运营陷入停滞,又为后续服务提升创造条件。“未来,鼓楼区法院将联合区综治中心继续发挥其优势,不断探索创新工作方法,为解决更多的矛盾纠纷、为维护区域和谐稳定贡献力量。”